

出席國際法學會議記

(本文另有圖片刊第三頁)

國際法學會 (International Law Association) 係於二八七三年創立，總部設在英國倫敦，世界各國均設有分會，每二年舉行雙年會員大會一次，一九七四年及一九七六年雙年會分別在印度新德里及西班牙馬德里舉行，本屆(第五十八屆)大會於本年八月廿七日至九月一日在馬尼刺「菲律賓國際會議中心」(Philippine International Convention Center)簡稱P. I. C. C. 舉行。總部理事會主席英國貴族院首席大法官魏洛勃弗斯 (The Rt. Hon. Lord Richard Wilberforce) 去年八月杪乘參加世界法治和平會議之便，特親訪馬可仕總統，預邀其於本年八月廿八日擔任開幕典禮主講人，此次出席大會共有世界各國律師教授學人一千餘人包括蘇聯、南斯拉夫、波蘭及東德、西德各國代表在內，匪共未參加。

我國組團正名經過
本年四月間我因承辦新慶莊輪船長李杞璜被
菲保安隊士兵謀殺上訴案，經常與亞洲交易中心
羅哈斯大使研擬如何募捐、救濟撫卹船長遺孤事
，得悉第五十八屆國際法學會雙年會籌備主任委
員席克亞博士(Dr. Enrique D. Syquia)有邀請

國防部次長，現任司法官訓練所所長）以電話聯繫，張所長鼓勵我國律師、教授、學人以中國分會名義前往參加，我當將原邀請函轉送台北律師公會及中華民國律師公會全國聯合會核議，決定認為該項邀請書雖有邀請我國律師、學人、教授參加之意，應俟接到對律師公會正式邀請書，始能開始作業，囑我儘速洽辦，我即函告大會祕書長，請以中華民國律師全國聯合會名義為對象發一邀請函，並同時請大會籌備主任委員席克亞博士向我全聯會拍一邀請電，表示鄭重歡迎之意，未幾函電均到，並附該會致菲律賓外交部部長往返英文函影本各乙件，特准我國代表團豁免入境簽證並沿用中國（台灣）國際法學會分會名義，經全聯合會一再召集常務理事會議並請有關主管官署派員指導，咸認原則上可以接受邀請，最好沿用中華民國國際法學會分會名義，避免標出「台灣」字樣，我即以英文明電報告席克亞主任委員，說明我方願望，以免再發生前年馬德里因正名及縣旗而引起之糾紛，大會籌委會立即覆電，同意我方要求，並稱已將我方願望轉達英國倫敦總部批示。據席克亞會長（已當選為新任會長）事後面告，匪方

李鍾桂攜國旗赴會
我國此次出席代表團共十一人包括劉大使宗翰，李鍾桂博士及私人祕書何士欣女士，張京育博士、莊景琦博士及私人祕書陳火石先生，王德芳董事長，英國學人李恩國律師夫婦、趙國材博士、黃安國敘教授等，關於入境豁免簽證事送經亞洲交易中心及外交部電催劉大使治辦，直至八月廿三日上午尚無消息，而李鍾桂博士預定廿四日上午九時攜祕書何士欣女士啓程先往新嘉坡轉飛馬尼刺，我爲避免去年赴菲代表團在新嘉坡午夜召集緊急會議，準備闖關檻尬局面，臨時治請亞洲交易中心羅哈斯大使以越洋電話與菲律賓外交部聯繫，當日上午十一時電話局稱，馬尼刺有颶風，正在停電中，至午間十二時電話接通，證實續，並順便攜帶大幅國旗二面，以備不時之需。李博士等一行按照預定計劃，準時起程。高舉國旗出席大會。

莊景琦

李鍾桂攜國旗赴會

國際法學會 (International Law Association) 係於二八七三年創立，總部設在英國倫敦，世界各國均設有分會，每二年舉行雙年會員大會一次，一九七四年及一九七六年雙年會分別在印度新德里及西班牙馬德里舉行，本屆(第五十八屆)大會於本年八月廿七日至九月一日在馬尼刺「菲律賓國際會議中心」(Philippine International Convention Center)簡稱P. I. C. C. 舉行。總部理事會主席英國貴族院首席大法官魏洛勃弗斯 (The Rt. Hon. Lord Richard Wilberforce) 去年八月杪乘參加世界法治和平會議之便，特親訪馬可仕總統，預邀其於本年八月廿八日擔任開幕典禮主講人，此次出席大會共有世界各國律師教授學人一千餘人包括蘇聯、南斯拉夫、波蘭及東德、西德各國代表在內，匪共未參加。

我國組團正名經過

本年四月間我因承辦新慶旺輪船長李杞璜被菲保安隊士兵謀殺上訴案，經常與亞洲交易中心羅哈斯大使研擬如何募捐、救濟撫卹船長遺孤事，並稱已將我方願望轉達英國倫敦總部核示。據

國防部次長，現任司法官訓練所所長)以電話聯繫，張所長鼓勵我國律師、教授、學人以中國分會名義前往參加，我當將原邀請函轉送台北律師公會及中華民國律師公會全國聯合會核議，決定認為該項邀請書雖有邀請我國律師、學人、教授參加之意，應俟接到對律師公會正式邀請書，始能開始作業，囑我儘速洽辦，我即函告大會祕書長，請以中華民國律師全國聯合會名義為對象發邀請函，並同時請大會籌備主任委員席克亞博士向我全聯會拍一邀請電，表示鄭重歡迎之意，未幾函電均到，並附該會致非律賓外交部長往返英文函影本各乙件，特准我國代表團豁免入境簽證並沿用中國(台灣)國際法學會分會名義，經全聯合會一再召集常務理事會議並請有關主管官署派員指導，咸認原則上可以接受邀請，最好沿用中華民國國際法學會分會名義，避免標出「台灣」字樣，我即以英文明電報告席克亞主任委員，說明我方起之糾紛，大會籌委會立即覆電，同意我方要求。

我國此次出席代表團共十一人包括劉大使宗翰，李鍾桂博士及私人祕書何士欣女士，張京育博士、莊景琦博士及私人祕書陳火石先生，王德芳董事長，英國學人李恩國律師夫婦、趙國材博士、黃安國教授等，關於入境豁免簽證事，交經亞洲交易中心及外交部電催劉大使洽辦，直至八月十三日上午尚無消息，而李鍾桂博士預定廿四日上午九時攜祕書何士欣女士啓程先往新嘉坡轉飛馬尼刺，我為避免去年赴菲代表團在新嘉坡午夜召集緊急會議，準備關關隘隘局面，臨時洽請亞洲交易中心羅哈斯大使以越洋電話與非律賓外交部聯繫，當日上午十二時電話局稱，馬尼刺有颶風，正在停電中，至午間十二時電話接通，證實名單全部照准，我立即以電話報告李鍾桂博士，請她即刻派員往亞洲交易中心辦理入境免簽證手續，並順便攜帶大幅國旗二面，以備不時之需。李博士等一行按照預定計劃，準時起程。高舉國旗出席大會。

菲保安隊士兵謀殺上訴案，經常與亞洲交易中心羅哈斯大使研擇如何募捐、救濟撫卹船長遺孤事，得悉第五十八屆國際法學會雙年會籌備主任委員席克亞博士(Dr. Enrique D. Syquia)有邀請我國組團參加之計劃，旋即接大會祕書長正式邀請函二件，經與我國分會會長張彝鼎博士(曾任

菲方歡迎盛況空前

席克亞會長(已當選爲新任會長)事後面告，匪方曾提出嚴重抗議，但菲外交部答覆，此係民間團體會議，我中華民國分會名義既經英國總部核准，非政府不便干涉，理直氣壯，匪亦無可如何。

我於八月廿七日上午八時四十五分偕王德芳、黃安國代表二人及祕書陳火石搭華航第八一一

李博士等一行按照預定計劃，準時起程。高舉國旗出席大會。

菲方歡迎盛況空前

號班機起飛，十時四十分抵達馬尼刺，劉大使宗翰兄在機旁迎接並引入貴賓室，有青年交響曲樂隊數十人操琴歡迎，由少女獻花，並佩帶花環，在場歡迎者除大會接待組外，有故都奎松市律師公會會長兼全菲婦女協會主席席艾斯班紐大律師及馬可仕總統故鄉伊樂可恩省律師公會會長桑透士大律師遠道來機場迎迓，握手攝影留念，一切行李由飛機直接運往貴賓室，免予檢驗，即由大會接待組，專備禮車，送往美侖美奐之海濱廣場大酒店休息。下午一時許李鍾桂博士攜何祕書士欣搭星航公司班機抵達馬尼刺，受到熱烈歡迎。四時許在理事會議席中，李鍾桂博士，風度依然，特親自將兩面國旗交我，會同劉大使宗翰前往會場視察，滿心準備將共匪偽旗撕下，懸掛我國國旗，依照去年舊例辦理，迨抵達會場始知大會籌備委員會為避免糾紛計，已將所有國旗取下，對我國無歧視之理，事後，據大會席克亞會長私下表示，此舉純為顧全我方要求而決定，其用心良苦，態度誠懇實為此次大會成功重要因素之一。劉大使觀此狀況，亦頗放心，特邀我步行回酒店游泳池旁冷飲傾談二小時。該游泳池左右設有假山假橋，迴旋曲折的水道，時寬時窄，時淺時深，嚴若人造島嶼，取名金銀島（Treasure Island）置身其中，有如孤懸海間，引人入勝，為其突出設計。據劉大使面告，此一大飯店連接菲律賓國際會議中心，耗資兩億零肆百萬美元，會場可容納五千人以上，較聯合國大廈規模猶大，利用海埔新生地，無中生有，為馬可仕總統建設大手筆之一，其移山填海之雄心，令人油然起敬。

六時半參加歡迎酒會，約一千餘人參加，魚貫而入，男賓西裝筆挺，女士珠光寶氣，空胸露背，與主人一一握手，自我介紹，非律賓高級部會長官均被邀請。曾來我國訪問之非律賓最高法院副院長佛南多大法官夫婦亦在會場出現，據告，其夫人廿五年以來所患之偏頭痛歷經世界名醫診治無效，經內子以針灸治療，已告痊癒，近期內即飛往澳洲參加世界律師公會會議，希望內子以濟世為懷，將來能應邀赴非義診。又曾來我國訪問之前非總統府祕書長及非駐美大使穆塔博士及前非律賓駐聯合國安理會常任代表馬路萊士大使及哈佛大學校友多人均在會場見面，老友相見格外親切，暢談至十一時，仍無散意。

菲國法制傑出人才

非律賓法律制度，採英美法學派，注重判例

馬可仕夫婦的演說

八月廿八日上午十時馬可仕總統伉儷在國樂廳中步入會場，向來自世界四十四個國家，一千餘名之代表，發表政策性演講，首由最高法院副院長卡斯楚及副院長佛南多，而副院長又為馬可仕總統菲大同學，兩人私交甚篤，一般預料副院長不久即將升為院長，佛南多夫人及長公子均為考試合格律師，一門三傑，經常出國，去年秋天來我國訪問，曾由作者陪同拜會我最高法院錢院長國成，旋即應馬來西亞最高法院院長之邀赴馬來西亞演講，嗣又奉派參加聯合國大會，今秋又將往澳洲參加世界律師公會聯席會議，為人誠懇，和藹可親，一派學者風度，八月廿八日晨七時

我特邀他們父子律師共進早餐，據告：新慶旺漁船長被非律賓保安隊謀殺上訴花蓮高分院，得獲減刑，馬尼刺各大報紙，均以頭條新聞，大字標題登出，全國上下，咸表滿意，在決定律師人選的時候，適彼摘夫人因病來台求醫診治，駐台亞洲交易中心非大使羅哈斯亦係律師出身，在非外交部條約司供職多年，臺中原有候選律師多人，特徵求彼之意見，渠意我曾在哈佛大學進修法律，又曾在非律賓大使館供職，明瞭非律賓人情，允為適當人選，力予推薦，今結果甚佳，引為榮幸等語。當時我是否接辦此案，也會慎重考慮，羅哈斯大使三顧茅廬，一定要我接辦，原有此種背景，他從未與我談過，幸已圓滿結束，無負非方請託，亦無負於死者遺孤，律師擔任辯護人，處境困難，不可不注意感情之成份，豈此之謂歟。

世界，第三世界，全係憑單純武力造成之錯誤觀念，不切實際，且極具火藥爆炸性，只有統一的整個人類才能生存，如民族各自樹立門戶，勾心鬥角，貪婪無厭，缺乏遠見，則整個人類將同歸於盡等語，儼然一大政治家風度，其演講技術，似有長足進步，士別三日，眞應刮目相看，嗣由最高法院院長介紹馬可仕總統，請全體肅立，報以熱烈掌聲，總統在元首標幟之後，鄭重宣示：「人權」二面包括政治方面的民權觀念，另一方面則包括經濟方面的文化本位。開發國家不能利用人權口號實行新的道德帝國主義，以停止供應物資或協助開發爲威脅而壓迫開發中的國家。又謂一般人以爲人權主義創始於西方世界，實屬錯誤觀念，蓋尊重個人自由爲宇宙人類一致之要求，歷史顯示亞非洲人民在未被西方統治之前，有甚多代表性的範例及防止獨裁政治的措施，當前世界沒有一個國家政府，未曾侵犯人權，問題不在有無侵犯人權而在侵犯人權之後，政府是否檢討其國策及有無切實採取行動，依法予以救濟。外國觀察家或干涉者忽略此點。馬可仕總統強調：開發中國家的非律賓人民不能爲保護人權而奔向開發國家告洋狀，而開發國家政府亦不能以保護非律賓人權自命，而干涉他國內政等語。講畢，我即趣前與馬可仕總統伉儷握手致賀，他們對我親切如故，並將他們都已成年的子女四人一一介紹給我握手，我亦將黃代表安國介紹給第一夫人握手致意，我隨同最高法院院長及副院長夫婦送他們登車同府，中午馬尼刺市長巴格辛設宴款待由羅莫洛外交部長發表主題演講。

人權小組譴責匪共

刑法小組續攻匪偽

一時散會。

八月廿八日下午二時卅分至六時舉行人權工作小組首次大會，計到各國代表數百人，首由起

草委員報告各區域人權執行問題，繼即開始討論

，發言人甚爲踴躍，我即席演講，以鏗鏘語調痛斥匪共罪行，違反人權，屠殺同胞達八千萬人以上。我強調英國或法國人口也不過五千萬左右，

而匪共政權自己招認曾將反革命份子四千萬人以上送往勞動營洗腦改造，據香港估計大陸匪區政治犯達五千萬人以上，自古至今從未有此種暴政。

另據加拿大前民主黨領袖路易士夫婦由匪區訪問歸來報導：匪共缺乏生產工具，以人類爲牛馬，反觀中華民國台灣模範省，實行民有、民享、

民主政治，工業經濟起飛，爲亞洲最富裕國家，實爲共產與民主政治之強烈對比，今後中華民國將繼續爲自由與人權奮鬥，匪共遲早必將崩潰

，歷史將證明匪共奴役政策爲一過渡現象，希望自由國家支援我國反共政策，解放匪區八億同胞

，只有如此，才能談到維護人權及世界和平之目

標，聽者無不動容，報以熱烈掌聲。國際法院日籍法官 Shiger Oda 及美籍教授多人都向我握手

表示同情，晚間八時參加羅慕洛外交部長宴會，來自英國李恩國律師首先向我致賀，他說聽到一般人對我演講的反響極好，張京育教授說他也在場聽到，劉大使及李鍾桂教授主張發表新聞回台

，與中央社記者聯繫，宴會原定八時舉行，因貴賓國際法院院長夫婦飛機誤點，稍爲延遲，宴畢

由聯合國大會主席 Lazar Moscovit 發表演講，十

八月廿九日上午九時舉行國際刑法工作小組首次大會，計到各國代表數百人，英國貴族院首席大法官魏樂勃弗斯爵士在場旁聽，發言人相當

踴躍，我十一時即席報告，首先略致寒暄，對二次發言，表示欣慰，繼即譴責匪區破壞刑法基本原

則，人民絕無向法院控告及辯護或保持緘默之自由，更不知聘請律師代爲辯護，而結婚與離婚之人生大事又一概受黨的安排，違者處罰極嚴。匪區根本不知司法獨立爲何物，一般人民被迫出庭證

明其親友或家人犯罪因而導致宣告死刑者，所在多有，匪共認爲國際刑法觀點乃資本階級之產品，毛匪澤東生前一再宣告獨裁即爲霸道，不能與公正及獨立審判制度，同時並存，故在竹幕之後

，根本談不到法律，我最後以鏗鏘語調指責匪區剝奪人民自由，地域之廣，數字之大，史無前例

，慘不忍聞，呼籲自由國家與自由世界之律師共同掌握時機，支援竹幕後之八億同胞爲人類自由而作之堅苦卓絕之奮鬥，庶幾確保公平合法之刑事審判制度。在報告中獲得數次熱烈掌聲，報告

畢，非律賓前駐聯合國安全理事會常任代表馬路萊士大使及名律師人士多人趣前握手致賀。繼由

我國代表黃教授安國發表演講，略倡創智科學的超覺靜坐（Transcendental Meditation）爲印度瑪赫西大師所發明，自由世界普遍接受，甚爲風行，尤以北美，西歐爲最，且經科學證實能發揮生命潛能，創造美滿人生，建設理想社會，促

進世界大同。超覺靜坐不但能改善個人的人際關係，促進家庭的幸福和社會的進步與祥和，且能採用中，遠東各大城市如新加坡、曼谷、馬尼刺、台北等均設有傳習中心並提出在瑞士總部發行多種印刷精美資料，供大會參考。中午參加菲律賓會長宴會，計到嘉賓一千餘人由總部理事會主席英國貴族院首席大法官魏樂勃弗斯爵士發表演講，主張人權介說，應包括經濟自由在內，否則空談人權，民不聊生，未免捨本逐末，故同意馬可仕總統對人權之定義，應有伸縮性之解釋，尤應顧及各國文化本位及社會背景，語極中肯，字珠璣，不愧為首席大法官。晚間劉大使宗翰在蘭姆丹大酒店歡宴我國代表團並邀請大會祕書長、副祕書長，律師公會會長及友我代表卅餘人，一杯酒聯歡，加以山珍海味，色香俱全，嘆為觀止，直至十時半分賓主盡歡而散。

國宴盛會郊遊盡歡

八月卅日上午九時參加國際商業仲裁及海上碰撞小組討論，中午由哈佛大學法學博士，菲律賓前駐聯合國安全理事會常任代表馬路萊士大使午宴，有馬來西亞服裝表演，輕鬆愉快，據告：最近曾以大使資格，持外交護照，乘伊里薩白皇后第二號豪華郵輪，環遊世界，並往蘇聯旅遊觀光。蘇聯港口海關移民局，首次見到菲律賓大使莫知所措，一再電話請示，終於放行。莫斯科城內，建築古舊，人民生活水準低落，死氣沉沉，共產制度為人民厭惡，已無疑義，終究崩潰瓦解。

，言下之意，將來有機緣，他將來台觀光反共聖地等語。渠與我駐菲歷任大使皆有往返，對各使姓名，均能報出，如數家珍，每年雙十節慶，均躬與盛會，對我反共鬥爭寄予極大之同情。下午參加國家特權小組，六時許散會，八時參加最高法院院長所設晚宴，主講人為國際法院院長Eduardo Jimenez de Arechaga十一時散會。

八月卅一日全日郊遊，由大會招待，每隔廿分鐘即作地方民族文化簡報，晚間由馬可仕夫人在海濱文化中心大會場舉行民族文化音樂舞蹈以娛嘉賓。

九月一日上午繼續舉行人權工作及海商法小組會議，下午討論國際貨幣制度問題。晚間八時卅分馬可仕總統伉儷以國宴款待嘉賓有古典國樂交響樂隊在名師領導之下，演出名曲助興，並有美麗少女百餘人在宴會進行中，排隊魚貫而入並先向總統及夫人致敬，旋即分往各桌獻花並代嘉賓佩帶花環，天真活潑，熱情奔放，相親相吻者，不乏其人，直至午夜始盡歡而散。翌日九時舉行理事會，十時開幕儀式，通過大會會務報告及決議案及財務報告等。九月三日上午馬可仕總統伉儷復以私人遊艇招待未離去之代表壹佰餘人，海遊竟日，中午在一開發中的總統專用孤島以烤豬宴客，餐畢游水、打球、慢步，遊覽，各聽導便，我國代表王德芳，黃安國教授均往參加，黃光。蘇聯港口海關移民局，首次見到菲律賓大使會總部祕書長夫婦（英籍）及名教授廿餘人自費來台訪問觀光，在國民外交上，已起極好之作用。猶望海內外各先進，儘力配合政府總體外交，加強對外聯繫，貫澈中外文化交流國策。明年八、九月間在西班牙，馬德里及錫蘭哥倫布首都分別舉行世界法治和平會議，及亞洲法學會議，我國法界名流，必能專程前往，當拭目以待之。

中菲實質關係